



## 生态成就“象”往之地 非遗点亮文化旅游

——“有一种叫云南的生活”·我爱西双版纳大型调研采访活动侧记

本报记者 王韵雅

巨树摇曳多姿，虫鸣鸟语不绝，夏日的热风里带来了西双版纳雨林的气息，碧叶连天的王莲池畔喜迎嘉宾。6月19日，“有一种叫云南的生活”·我爱西双版纳大型调研采访活动在中国科学院西双版纳热带植物园开启。

在调研采访中，嘉宾们夜游热带植物园、深入曼掌村体验非遗手工艺和传统民俗活动、走进亚洲象救护与繁育中心，看珍稀鸟类五彩的羽毛、萤火虫闪烁飞舞的“星夜”，听雨夜虫鸣的窸窣窣窣，体验指尖非遗技艺——慢轮制陶、傣族传统造纸……“3天的调研活动让我们更深入地看到了民族文化浓郁的西双版纳，感受到的不仅是雨林别具一格的魅力，也被非遗手工艺打动。”参加调研的嘉宾表示。



近距离喂食大象

### 雨林生态万物和谐彰显活力

“翻开一张世界地图，从北纬21°向两端延伸，干旱与荒芜是这个纬度上最大的特色，而唯独在中国西南角、热带北部边沿呈现一片葱茏，这里就是西双版纳，一个大自然厚爱、动植物喜爱、各族人民热爱，海内外游客钟爱的旅游胜地。”西双版纳傣族自治州文化和旅游局党组书记李强说。

在雨林里，无数奇花异草在繁衍，每一棵植物都展示着生命的活力，大大小小的动物在林间穿行，这里是万物和谐共生的世界，这里有棕榈婆娑、独木成林、花朵色泽浓郁、鸟儿啁啾不绝；这里山峦永远苍翠、小河波光粼粼，空气中弥漫着草木和水果淡淡的香气。徒步雨林的游客赞不绝口：“只有在西双版纳才能看到‘只树遮天’的秀美奇观。”

夜晚的雨林又是另一番景象。猫头鹰双眼圆睁，口中咕咕；甲虫振翅，嗡嗡起飞；螽斯踱步，通体翠绿；小型蜥蜴觅食，飞速奔走。大壁虎与蛙类的叫声此起彼伏，漫天飞舞的萤火虫结伴而行，将整个雨林点缀得忽明忽暗。

在这片满眼青翠的山林里，大象生

活得自由自在。

“头发很长的这头小象叫龙龙。2021年7月，两个月大时，就因为左前腿被藤蔓缠住，受伤溃烂感染，无法跟上象群被遗弃了。”西双版纳亚洲象救护与繁育中心的大象保育员——“象爸爸”说。后来，在专职“象爸爸”的悉心照料下，龙龙逐渐康复。因为“象爸爸”们宠爱有加，龙龙性格比较顽皮，时而吃几根胡萝卜，时而低头刨土玩耍。

“这头小象叫羊姐，因为从小是喝羊奶长大的。她喜欢在泥坡上跑着滑滑梯。”保育员边说，边给羊姐喂上几根胡萝卜。

亚洲象救护与繁育中心是我国目前唯一以亚洲象收容、救助和繁育研究为主要任务的科研基地。在这里，还养护着因打架受伤严重、右眼失明的大象昆六，照顾着做过两次妇科手术的母亲平平安野生亚洲象。

在这里，人类爱护大象，保护大象，大象离不开人类，同人类和谐共处。“这大概就是双向奔赴吧。”调研的嘉宾说。

### 历史人文民族风情交相辉映

有着500多年历史的曼掌村，古寨、古井、古木保护完好。百年古木或硕果累累，或碧叶连天，掩映着造型独特的傣族传统建筑吊脚楼。古寨里，多项非遗手工艺展现着悠久的历史人文特色。

一刀一木，捶打凿刻，原汁原味的手工制作象脚鼓技艺，吸引游客也同当地村民一同敲鼓起舞。在这里，傣族传统造纸技艺保留了造纸术发明初期的浸泡、蒸煮、捣浆、晒纸等工艺，整个过程不添加任何化学药剂。

在西双版纳，淳朴的民风和浓郁的民俗文化展现着独特魅力。

夏日的热浪扑面而来，伴随着“水、水、水”的欢呼声，水花漫天飞舞，傣族村寨的泼水狂欢为游客送上一片片清凉，泼洒出吉祥的祝福，这是体验西双版纳的必备项目。

夜幕降临，傣寨响起了葫芦丝吹出的《月光下的凤尾竹》，篝火晚会上，傣族演员翩翩起舞，傣族村民为嘉宾端出了甜蜜的“毫糯索”、酸香可口的凉拌野菜、红遍全网的菠萝紫米饭、炝辣鲜醇的包烧鱼、原汁原味的烤苦笋、咸香溢汁的烤鱼，傣家饕餮大餐也是中华美食的一道亮丽“风景”。

西双版纳的自然风光与历史人文特色交相辉映，民族风情多姿多彩，人与自然和谐相处。在这里，非遗文化助力文化与旅游的深度融合，为傣族古村寨的发展注入活力；在这里，生态保护让雨林常青、动物常驻，使西双版纳成为真正的“象”往之地。

### 云南省与越南老街省——

## 民心相通互利合作共发展

中越是山水相连的好邻居、好朋友，是志同道合、命运与共的好同志、好伙伴。2023年1月18日至19日，中越跨国春节联欢晚会暨边民联欢活动分别在口岸两侧的红河哈尼族彝族自治州河口瑶族自治县和越南老街省老街市举行。

来自滇越双方10对友城的1000多位边民欢聚一堂，共唱中越友谊之歌，共跳重逢喜悦之舞，按下疫情以来友城互利合作的“启动键”，拉开有序恢复边境村寨

人民友好往来的序幕。萦绕在边境线上的友好热烈气氛体现了“国之交在于民相亲”的深刻内涵，共庆农历春节的祥和氛围进一步夯实了中越命运共同体的民意基础。

活动期间，双方共签署22份合作文件，签约项目涉及经贸合作、工业园区、跨境旅游、新闻媒体、友城交往、友好村寨等，为口岸恢复通关后进一步增进理解与慰问，互相捐赠抗疫物资。

2023年1月8日，中国河口口岸全面恢复通关。截至5月25日，河口口岸今年以来的出入境人员突破100万人次，进出口货物突破100万吨。6月1日，中越两国小朋友在河口县城区小学欢聚一堂，共同举办庆祝2023年“六一”国际儿童节暨“中越少年友好红领巾”活动。6月13日，“中国金平—越南莱州”国际道路客运班线正式开通，首批28名乘客从金水河口岸出境，经马鹿塘口岸后到达越南莱州市。双方贸易往来、跨境旅游强劲复苏。本报记者 陈晨

### 交流

老挝党政干部培训班学员——

## 将好经验转化为好项目

近日，2023年度首期老挝党政干部培训班在昆明市和西双版纳傣族自治州举办，老挝中央和地方的25名党政干部参加了此次培训。

云南和老挝友好交流密切，中老铁路通车运营以来，双方在经贸、人文领域的合作更是不断迈上新台阶。这次培训班以“基层党建+扶贫开发”为主题。期间，老挝参训学员们走进昆明、到访磨憨镇，学习云南减贫经验，共话中老铁路沿线产业开发。

务实、收获、友谊也成为这次培训的关键词。“云南是中国唯一与老挝接壤的省份，与老挝合作交往密切。本次培训理论和实践相结合，内容丰富、针对性强，我们收获很多。”在返程之际，老挝团长、老挝中央办公厅地方基层局维赛·康达回顾了这次参训，他说最有感触的是“中国精准扶贫的经验和做法”“巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的云南实践”这两个授课主题。

“中国采取精准扶贫方略，用发展的办法消除贫困根源，非常值得老挝学习。坚持党的领导，设定清晰的目标、对扶贫对象实行精细化管理，这些内容和案例我都认真做了笔记。”维赛·康达说，参训的25人也会把此行学到的好经验、好做法带回去认真研究，用到工作里，转化为好项目，让更多老挝民众受益。

这次培训中，不少内容与中老铁路、铁路沿线产业发展有关，老挝万象市农林厅副厅长波康·西松康也特别关心这条铁路。

提及铁路带来的便利，波康·西松康向记者分享了自己乘坐体验的亲身经历：以前，从老挝万象到磨丁只能坐汽车，车程要一天半左右；现在，坐火车三个小时便可到达，速度快又舒适。

“中国有句老话‘要想富，先修路’。中老铁路对于我们老挝人民来说也是一条致富之路、幸福之路。”波康·西松康说，铁路贯穿了老挝多个省份，为沿线居民打通了联系外界的大门，同时也为当地创造了多个与旅游、农业、服务业相关的工作岗位，大大增加了当地居民的收入。

除了交通基础设施互联之外，波康·西松康还非常关注“智慧化”领域的交流。“此次培训中，我跟随团队参观了磨憨镇，在磨憨口岸智慧展示中心，了解到高科技的一站式工作和管理模式，我们深受启发。”

波康·西松康认为，一个地方想要发展，最重要的是科技和人才，这也是老挝目前需要的。他非常期待和中国、云南省在这方面加强交流学习，也希望中方能给予老挝更多帮助，共同发展进步。

本报记者 韩成圆 覃雪丹

## 走近泰拳 体验泰国文化

6月26日，由泰王国驻昆明总领事馆主办的“走近泰拳”活动在昆明举办。活动旨在推广泰国重要的文化遗产——泰拳，共享“中泰一家亲”的美好情谊。

泰王国驻昆明总领事馆总领事帕薇婉介绍，泰拳是泰国文化的独特组成部分，泰拳在世界范围内越来越受欢迎，希望通过“走近泰拳”活动让人们进一步了解泰拳的魅力。

泰国国家旅游局昆明办事处主任素虹说，泰拳是国际游客喜爱的体育旅游体验项目，每年都有大量游客前往泰国学习泰拳、了解泰拳历史、观看现场比赛等。今年，泰国国家旅游局将开展“2023年游泰国：神奇新篇章”活动，鼓励游客探索泰国。

活动中，昆明博塑运动的泰拳培训师以及学员们带来了精彩的泰拳招式展示。该公司业务副总经理江雨帆介绍，自2017年与泰国著名泰拳品牌菲尔泰斯合作以来，他们致力于专业的泰拳培训与教学，接下来，还将计划以泰拳之旅为主题，组织会员与客户到泰国充分体验和感受泰国国术的魅力与韵味。

东阳映亚影视制作有限公司还为现场嘉宾带来了一部讲述泰拳的电视连续剧预告片，该剧即将在中国上映。该公司总经理李都期待，未来中泰两国能在影视作品方面有更多的合作，进一步加强两国的艺术互鉴、民心相通。

我是一名泰拳“铁粉”。10年前，因为喜欢泰国文化以及格斗项目，所以开始练习泰拳。我每年都会前往泰国深入训练泰拳，也会到昆明的泰拳馆和教练切磋练习。我会继续坚持练习泰拳。

——泰拳爱好者刘彦庆

我是一名泰拳初学者，虽然才接触泰拳3个月，但是泰拳给我的生活带来了极大的改变。自从我学习泰拳以后，我慢慢发现了另一个自己。在训练的过程中，泰拳不仅让我锻炼了身体，还让我有了克服恐惧的力量。

——泰拳练习者童银娥

泰拳教会了我接受逆境，勇敢面对困难并变得更强大，它赋予了我积极的心态和信念。

——泰拳爱好者肖祥美

本报记者 胡丽仙 王欢

### 开放快报

## 昆明台协会积极服务云台融合发展

本报讯（记者 朱海）记者近日从昆明台湾同胞投资企业协会（以下简称昆明台协会）第八届会员大会上获悉，近年来，昆明台协会在云南省委台办工作办公室（云南省人民政府台湾事务办公室）的指导下和昆明市委、市政府的关心支持下，多措并举服务会员和台商，发挥了台资企业与政府之间的桥梁纽带作用。

据了解，昆明台协会第七届理事会任期内6年来，持续加强与社会各界的沟通联系，同政府部门互动70余次，派代表参加友交会活动60余次，多次接待台湾各界人士到云南调研交流，积极组织会员和台商参加云台会，促成经贸合作项目；配合云南省、昆明市相关部门接洽。

当日，昆明台协会第八届会员大会在昆明举行。会议审议通过协会第七届理事会工作报告、财务报告，表决通过协会体育专委会狮八斗慢速垒球队成立和“两岸青年2023纪念抗战胜利78周年重走滇缅公路”海峡两岸机车交流活动的方案。在新一届领导班子选举中，补充了一批觉悟高、有实力、讲奉献、能干事的台商，加强协会自身建设，推进云台融合发展。

## 柬埔寨暹粒省旅游生态环保示范项目启动

本报讯（记者 朱海）近日，作为云南省人民对外友好协会“心联通·云南行”项目之一的柬埔寨暹粒省旅游生态环境保护示范项目启动。

该项目由昆明云迪行为与健康研究中心与柬中关系发展学会联合在暹粒省女王宫县实施，通过垃圾收集、降塑宣传，提高当地居民及游客的环保意识，带动大家共同参与旅游城市环保建设，并定制、推广环保节能橡胶垃圾桶、环保咖啡杯、太阳能台灯和环保袋，减少塑料制品使用，促进旅游目的地环境改善。

自2006年建立友好省关系以来，云南省与暹粒省交往密切，在农业、文化、旅游、教育、医疗、民生等领域开展了一系列务实合作。

### 瞭望

## 尼泊尔农业部保障化肥供应

据《新兴尼泊尔报》报道，尼泊尔近期数据，该国水稻种植季需要约15万吨化肥，为保障本季度水稻种植农民不会面临化肥短缺问题，保证水稻产量稳定，尼泊尔农业部表示已经储备了约7.3万吨化肥，并已启动额外化肥进口程序，预计将在一个月内再采购10万吨化肥。

目前，尼泊尔盐贸易公司已进口了2.7万吨尿素化肥，部分化肥已供应至国内；进口的2500吨钾肥在获得印度政府化肥部许可后也将很快到达尼泊尔。该公司还正从中国进口2万吨化肥，已于6月15日从中国运往印度加尔各答。

本报记者 王韵雅 编译